



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-ISAIAH-005

以赛亚书 5:1-30

查克 史密斯牧师主讲

题目：葡萄园的故事

亲爱的听众朋友，您好，弟兄姐妹，平安，今天我们继续查考旧约的以赛亚书第 5 章。

在第五章里，耶和華神用葡萄园的比喻，来形容祂的百姓，犹太和以色列民。第 2 节说：『栽种上等的葡萄树，在园中盖了一座楼』。

你今天，你如果到以色列去旅行，还可以看到不少这些旧观望台。从前的人每年一到夏天，就从城里搬到乡下，在自己拥有的土地中间盖这类高楼。在他们的土地上有这些高楼，里面隔出一些房间，让家人居住。每当夏天耕耘，秋天收割的季节，他们就住在田地中央这些高楼里，照管农作物。当然，这些楼台另外一个作用就是作观望，以防守外人进到田里偷农作物。以赛亚书在这里提到，神在园中盖了一座楼台。

第 2 节说：『又凿出压酒池；指望结好葡萄，反倒结了野葡萄。』

第 3 节：『耶路撒冷的居民和犹大人哪，请你们现今在我与我的葡萄园中，断定是非。』

你们要决定，判断是非。

以赛亚书 5 章 4 节说：『我为我葡萄园所做之外，还有什么可做的呢？』

换句话说，神在问：「我还能再为这些百姓做些什么呢？我亲自把他们带到这块应许地上，让他们在这里定居。他们建筑自己的城市，在土地上耕种。我为他们成就了这一切，我还有什么没替他们做到呢？你们来评断一下吧。」

以赛亚书 5 章 4 到 7 节说：

- [4] 我指望结好葡萄，怎么就是为什么倒结了野葡萄呢？
- [5] 现在我告诉你们，我要向我葡萄园怎样行：我必撤去篱笆，使他被吞灭，拆毁墙垣，使他被践踏。
- [6] 我必使他荒废，不再修理，不再锄刨，荆棘蒺藜倒要生长。我也必命云不降雨在其上。
- [7] 万军之耶和华的葡萄园就是以色列家；他所喜爱的树就是犹大人。他指望的是公平，谁知倒有暴虐；指望的是公义，谁知倒有冤声。

神一直在指望祂的葡萄园结出果子来。

在约翰福音 15 章 1 和 2 节，记载耶稣的话说：『我是真葡萄树，我父是栽培的人。凡属我不结果子的枝子，祂就剪去。凡结果子的，祂就修理干净，使枝子结果子更多。』

如果你有机会参观以色列 以实各一带地区，农夫在那里栽种的葡萄可算是世界最甜美的品种。如果你在十月份到那里去，啊！葡萄园的果子真是美不胜收！但你却看到以实各的葡萄藤又粗又大，其实，这些茂盛的葡萄藤都爬在地面上。你会看到，一串串大大粒的葡萄，就铺满地面，人们用石头支撑它们。在葡萄藤上结出来的葡萄，其实大部分都长在地面上。

所以，葡萄生长的时候，就会垂到地面，农夫来到园子里，把一串串的葡萄拣起来，用水把泥土冲洗干净。为了让葡萄藤继续生长，他们用石头或别的东西将它支撑起来，让它们结出更好的果子。如果一直让葡萄藤躺在地上，很快就会被虫子吃掉。所以他们得先把葡萄藤冲洗干净，架在地面上，让葡萄藤能结出更多更好葡萄。耶稣讲的，正是指这种情况。

在约翰福音 15 章 1 到 3 节，耶稣说：『我是真葡萄树，我父是栽培的人。凡属我不结果子的枝子，祂就剪去。凡结果子的，祂就修理干净，使枝子结果子更多。现在你们因我讲给你们的道，已经干净了。』

神的话语有洁净的作用，能洁净我的生命。神的话语到底有什么目的呢？就是为了让我的生命能为神结出更多的果子。神对我的生命有什么期待呢？就是要我为祂多结果子。神对以色列民的期待又是什么呢？神也是希望他们结出丰盛的果子来。神为什么替以色列人成就了那么多的事？就是为了让祂们为祂结出许多的果子。耶稣在约翰福音 15 章 8 节说：『你们多结果子，我父就因此得荣耀。』神对你跟我的生命的心愿是，要我们结出丰盛的果子。主到祂的园子里来是要找寻果子。

有意思的事，在同一段圣经中，耶稣把葡萄树和枝子的关系应用到教会身上。耶稣接着说：『我给你们一条新的命令，是要你们彼此相爱。』耶稣把彼此相爱与神在

教会所期待得着的果子联系起来。保罗在加拉太书 5 章 22 节告诉我们：『圣灵所结的果子，就是仁爱』，这话有重要的意义。

神真正寻找的，是要我们彼此相爱，因为唯有从爱出发，才能产生公平的审判，爱会有公平。如果你真的心存慈爱，就不会去欺压别人。所以在旧约所提出的要求是：「我们要公义，要有公平的审判；我们不可欺压穷人」等等这些事；而在新约中，则以积极正面的方式说：「嗨！你们要彼此相爱，要爱人如同爱自己。我们如果能彼此相爱，又爱人如己，那么们就不会想占别人的便宜，不会彼此欺压，反而会互相帮助。对那些跌倒的，我们会扶起他们；对那些面对困难的，我们想办法资助他们。我们会关心别人的需要。」

这就是神所期待，要我们结出的果子。今天，神在我们的生命中和教会里，就是寻找一种真诚的爱心、大家彼此关爱。每当有人有需要，众人都互相供应；当一个肢体受苦，大家也一同受苦。有人受伤跌倒的，我们都主动前来提供帮助。教会肢体能互相担当重担，有美好的爱在肢体当中流动，这样，我们就能实现了耶稣给我们的最大的诫命：彼此相爱。这也正是神期待我们生命能结出的果子。

与彼此相爱相反的，就是自私自利。我们想满足自己的利益。我们可以付出，但代价必须不会太高，也不会造成太大损伤。但是，神来到祂的葡萄园的时候，祂期待这园子能够结出爱的果子。所以神来到祂的园子，是要收集这种果子。如果神只看到野葡萄，而找不到其他果子，祂只好把整个园子废弃。神会说：「我要放弃这个葡萄园，我要将园子的篱笆拆掉。把它荒废，不再修理，如果园子只能长出野葡萄，我就不需要再辛辛苦苦来经营它，我要放弃这个园子。」

接下去，神宣布了即将要临到以色列百姓身上的六个祸患。

以赛亚书第 5 章 8 节说：『祸哉！那些以房接房，以地连地，以致不留余地的，只顾自己独居境内。』

今天，我们的社区里有各种类型的房屋，有一个个小区、高尚住宅，还有镇上的房子，都是房屋紧贴房屋，一块地紧接另一块地，几乎没有什么空间。

以赛亚书 5 章 9 节说：『我耳闻万军之耶和华说：必有许多又大又美的房屋成为荒凉，无人居住。』

你们的土地将不再生产农作物了，土地将被过度耕种。

第 10 节说：『三十亩葡萄园只出一罢特酒；一贺梅珥谷种只结一伊法粮食。』

所以这是饥荒的实际情况。

第 11 节说：『祸哉！这是第二个灾祸那些清早起来追求浓酒，留连到夜深，』

这是对酒鬼的真实写照。

以赛亚书第 5 章第 11 节说：『甚至因酒发烧的人。』

那些真正酒精中毒的人就是这样：一清早起来，就先喝上一杯，才有精神面对那一天。「祸哉！他们要因酒精发烧。」

以赛亚书第 5 章 12 节说：『他们在筵席上弹琴，鼓瑟，击鼓，吹笛，饮酒，却不顾念耶和华的作为，也不留心他手所做的。』

人们只顾着寻欢作乐，从来没想到过神。

第 13 节说：『所以，』

由于百姓拚命寻欢作乐，因为他们不尊重神，神只好任凭他们被敌人掳去。

以赛亚书 5 章第 13 到 17 节说：

[13] 所以，我的百姓因无知就被掳去；他们的尊贵人甚是饥饿，群众极其乾渴。

[14] 故此，阴间扩张其欲，开了无限量的口；他们的荣耀、群众、繁华，并快乐的人都落在其中。

[15] 卑贱人被压服；尊贵人降为卑；眼目高傲的人也降为卑。

[16] 惟有万军之耶和华因公平而崇高；圣者神因公义显为圣。

[17] 那时，羊羔必来吃草，如同在自己的草场；丰肥人的荒场被游行的人吃尽。

接下来，另一个灾祸。

以赛亚书 5 章 18 节说：『祸哉！那些以虚假之细绳牵罪孽的人！他们又像以套绳拉罪恶，』

百姓的罪孽深重，要用套车的粗绳才拉得动。

以赛亚书第 5 章 19 节说：『说：任他急速行，赶快成就他的作为，使我们看看；任以色列圣者所谋划的临近成就，使我们知道。』

以色列百姓开始挑战神，并对神的审判产生质疑。他们说：「如果情况果真的像你说的，那就让神显现一些作为给我们瞧瞧，证明神是真正存在的。」

另一个灾祸。

以赛亚书第 5 章 20 节说：『祸哉！那些称恶为善，称善为恶，以暗为光，以光为暗，以苦为甜，以甜为苦的人。』

他们称那些相信神的创造的人为不称职的人和笨人。

以赛亚书第 5 章 20 节：『以暗为光，以光为暗，以苦为甜，以甜为苦的人。』

我觉得，我们现在真的活在一个称恶为善，称善为恶的世代。只要有人敢于站出来表明立场，维护正当的、合乎道德的事，报纸就会骂这些人是傻瓜。如果有人想维护正当的、合乎道德的事，聚在一起决定阻止雏妓、儿童色情等等这类问题，那么报纸就会说：「啊，这是纳粹主义的威胁，或别的什么威胁。他们把自己当作好像是有智力障碍的白痴，要强迫别人接受他们的道德标准。那是他们的道德标准。」其实，我们想说的，只不过是争取一个适宜的居住环境而已。

我们不希望自己的小孩到商店买牛奶的时候，接触到那些以性感女郎作封面人物的刊物。我们不希望他们到游乐场玩的时候，碰到充满邪恶、幻想的性变态者。我们希望有一些法律能够制裁那些有性暴露狂的人，免得他们吓坏了我们 8、9 岁的小女孩。我们强烈主张，社会上那些道德败坏的人，应该受到隔离照管，以免威胁伤害到我们年轻一代。为了这些主张，我们被形容成一群傻瓜和白痴。

然而，那些同性恋团体群聚一起，在洛杉矶城举办大型的募款餐会，以便向立法机构进行游说，要求通过立法，让他们能够进行自由而公开的同性恋活动。报纸上也高声疾呼，宣称这种活动是光荣的事件，向前迈进一大步。『祸哉！那些称恶为善，称善为恶。』今天，我们那些秉持自由主义论调的报章编辑们，就活生生地出现在我们眼前。

以赛亚书 5 章第 21 节说：『祸哉！那些自以为有智慧，自看为通达的人。』

那些人不愿意从神的角度来看自己，不肯照神的标准来量度自己的人，他们只照自己的标准行事。

接着是第六个灾祸，也是最后一个。

以赛亚书第 5 章 22 和 23 节说：

[22] 祸哉！那些勇于饮酒，以能力调浓酒的人。

[23] 他们因受贿赂，就称恶人为义，将义人的义夺去。

神在这里是指负责立法的人和审判官。

以赛亚书 5 章第 24 和 25 节说：

[24] 火苗怎样吞灭碎秸，干草怎样落在火焰之中，照样，他们的根必像朽物，他们的花必像灰尘飞腾；因为他们厌弃万军之耶和华的训诲，藐视以色列圣者的言语。

[25] 所以，耶和华的怒气向他的百姓发作。他的手伸出攻击他们，山岭就震动；他们的尸首在街市上好像粪土。虽然如此，他的怒气还未转消；他的手仍伸不缩。

神的审判终究临到了百姓身上；但事情并非就此结束。

以赛亚书 5 章第 26 到 29 节说：

[26] 他必竖立大旗，招远方的国民，发嘶声叫他们从地极而来，看哪，他们必急速奔来。

[27] 其中没有疲倦的，绊跌的；没有打盹的，睡觉的；腰带并不放松，鞋带也不折断。

[28] 他们的箭快利，弓也上了弦。马蹄算如坚石，车轮好像旋风。

[29] 他们要吼叫，像母狮子，咆哮，像少壮狮子；他们要咆哮抓食，坦然叼去，无人救回。

结果，犹大国和耶路撒冷城都被摧毁，百姓则被掳到巴比伦。

以赛亚书第 5 章 30 节说：『那日，他们要向以色列人吼叫，像海浪匍匐；人若望地，只见黑暗艰难，光明在云中变为昏暗。』

在以赛亚书开始的段落里，神公开宣告即将临到百姓的审判。但是，在隧道的尽头也总有荣耀的曙光。当神的审判结束后，主耶稣荣耀的国度就将来临。

我们进入以赛亚书第 6 到 10 章的时候，会看见弥赛亚将临的荣耀光辉。以赛亚会预言神所差遣的那位，将要来到世界，建立一个公义的国度，带来公义的审判。

好，这次我们讲到这里，愿主的话带给我们盼望，知道我们所等候的弥赛亚将会降临。

查克老师，既然达尔文提出的进化论不过是个理论，为什么要在学校里教呢？

我相信，学校的体系已经被那些完全不相信神、也不相信圣经是神话语的人所掌管。因为课程是由他们这些人编写的，至少孩子们所学习的内容是由他们决定，所以他们认为孩子们不应该相信神。因此他们不容许课堂上讨论关于所有生命形体是被设计的这一事实，不容许把这个思想看为一套真正的科学来讨论。但是在现实中，生命是神创造的事实，比无神论的哲学还要真实，因为无神论是教导进化论的时候提到的，而进化论力图排除人对神的需要。